LIVSBIOGRAFI
Jeg er født i byen Vrsar (på jugoslavisk), Orsera (på italiensk) i 1949 som første barn af en italiensk far og en (daværende) jugoslavisk mor (født i nuværende Slovenien). Vrsar/Orsera ligger på halvøen Istria, som grænser til Italiens nord-østligste punkt. Nuværende Kroatien.
Min familie (far/mor+tre børn) flygtede til Italien i 1957. Af forskellige politiske og økonomiske årsager kom vi til at tilbringe de næste 4 år i forskellige flygtningelejre i Italien, hvor der bl.a. blev født endnu to søskende.
I 1961 kom vi med Dansk Flygtningehjælp til Danmark. I 1969 rejste familien - efter at have fået italiensk statsborgerskab igen - tilbage til Italien. På nær min søster og mig.
I 60’erne fik jeg mig en håndværkeruddannelse som maskinarbejder og arbejdede bl.a. også som tolk på Stålvalseværket i Frederiksværk og for politiet. I Frederiksværk var der mange mennesker af jugoslavisk oprindelse.
I 70’erne gennemførte jeg en uddannelse som børnehavepædagog - arbejdede ikke mere så meget som tolk, men hjalp en del jugoslaver med at finde boliger og forstå forskellige dokumenter m.m.
Har siden begyndelsen af 70’erne arbejdet som maskinarbejder, pædagog, musiklærer, tolk, underviser, murerarbejdsmand, pædagogmedhjælper og musiker.
